

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 4 (3746)
Год издания XXXIV

ВТОРНИК, 12 января 1971 года

Цена 2 коп.

Съезду партии навстречу

Идет первый месяц новой девятой пятилетки. Трудящиеся района, как и все советские люди, стремятся встретить съезд родной партии новыми трудовыми успехами. Сейчас коллективы промышленных предприятий, организаций, колхозов и совхозов трудятся над тем, чтобы успешно выполнить принятые социалистические обязательства в честь XXIV партийного съезда. В коллективах трудящихся все шире разворачивается социалистическое соревнование за достойную встречу очередного съезда КПСС.

Инициаторами соревнования выступили коллективы работников Пижемского леспромхоза, райпотребсоюза, Шайгинского ДОЗа, колхоза «Коммунар» и совхоза «Прогресс». В своих предсъездовских социалистических обязательствах они заявили о своей решимости перевыполнить установленные планы первого квартала текущего года и произвести дополнительно значительное количество продукции.

Например, успешно выполнив производственную программу истекшего года, коллектив рабочих Шайгинского деревообрабатывающего завода приступил к выполнению повышенных предсъездовских социалистических обязательств. В цехах и бригадах завода с первых рабочих дней января идет напряженная работа. Нельзя не заметить того, что рабочие воодушевлены результатами истекшего года и сейчас трудятся с особым подъемом. Они обязались досрочно выполнить план первого квартала 1971 года и ведут борьбу за успешное выполнение плановых заданий первого года девятой пятилетки и хотят дать сверхплановую продукцию на сумму 75 тыс. рублей.

Труженики колхозов и совхозов сейчас принимают меры к тому, чтобы

больше произвести продуктов животноводства и подготовить основу для получения высоких урожаев зерна, картофеля, льна и кормовых культур. Об этом свидетельствуют принятые на районном совещании социалистические обязательства работников сельского хозяйства.

В условиях развернувшейся инициативы трудящихся и их трудового подъема перед первичными партийными, комсомольскими и другими общественными организациями стоят ответственные задачи.

Во-первых, требуется активная поддержка и дальнейшее развитие инициативности каждого работника. Речь идет о том, чтобы в каждом трудовом коллективе создать благоприятные условия для зарождения и реализации опыта передовиков производства. Всемерно поддерживать творческую атмосферу, усиливать заинтересованность каждого в распространении нового на своем рабочем месте и производстве в целом.

Во-вторых, дальнейшее развитие трудовой инициативы немислимо без борьбы против того, что сдерживает ее развитие. В этих целях надо использовать рабочие и колхозные собрания, производственные совещания и другие формы пропаганды лучших начинаний, пе-

редового почина в труде.

В-третьих, для выполнения повышенных предсъездовских социалистических обязательств требуется большая организаторская и массово-политическая работа всех общественных организаций. Прежде всего необходимо создать условия для ритмичной работы всех звеньев производства. Организовать соревнование между цехами, бригадами, сменами, фермами и среди всех работающих на производстве. Регулярно подводить итоги выполнения коллективных и индивидуальных социалистических обязательств. Больше внимания уделять гласности соревнования. В этих целях использовать все доступные формы и средства пропаганды и агитации.

Важным звеном партийной работы был и остается контроль за практическим осуществлением намеченных планов и обязательств, проверка исполнения принятых решений. С приближением дня открытия XXIV съезда КПСС все более усиливается ответственность каждой партийной организации за состояние дел в коллективе.

Сделать все для того, чтобы каждый член коллектива сдержал свое слово и достойно встретил партийный съезд — такова главная задача партийных организаций.



С районного совещания полеводов ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА — ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ

Несколько дней назад в Тоншаевском Доме культуры собрались лучшие полеводы района, чтобы подвести итоги прошедшего года и наметить план на 1971 год, первый год новой пятилетки.

1970 год был отмечен трудовой активностью сельских тружеников нашего района и дальнейшим расширением социалистического соревнования как среди колхозов и совхозов, так и в целом по району.

1971 год открывает календарь новой пятилетки. Он является как бы утром новой пятилетки. А каковы дела с утра, такими будут они и к вечеру. Как начинает работать колхоз или совхоз с первого дня над выполнением пятилетнего плана, таковы будут и результаты.

Из доклада В. И. ЗУБОВА, начальника районного сельскохозяйственного управления

Успешным был для тружеников нашего района прошедший год. Лучше использовались земельные угодья и трудовые ресурсы, что способствовало увеличению валового производства продукции растениеводства и повышению ее окупаемости.

В юбилейном году был получен урожай зерновых 11,5 центнера с гектара, а валовой сбор зерна составил 14,5 тысячи тонн. Такого урожая в нашем районе не было уже 30 лет.

За предыдущее пятилетие урожай зерновых ежегодно повышался:

1966 год—4,5 центнера с гектара,
1967 год—6,4,
1968 год—7,8,
1969 год—10,7,
1970 год—11,5.

Нельзя говорить, что на систематическое повышение урожая оказали только погодные условия. Постоянно растущее увеличение урожайности говорит о кропотливом, напряженном труде механизаторов, бригадиров, агрономов и руководителей хозяйств. Второй год подряд наивысший урожай зерновых в районе получают в колхозе «Малокаменский» — 19,9. По 16,5 центнера с гектара получили колхозы «Коммунар» и имени Кирова. Уже три года эти хозяйства удерживают первенство в социалистическом соревновании колхозов и совхозов района по урожайности, и по всей отрасли растениеводства.

Мы с гордостью и уважением называем тех, кто своим трудом добился таких замечательных результатов. Это агрономы В. И. Яровикова, П. И. Герасимов, М. И. Огнев, А. Н. Клешнин. Механики, обеспечивающие бесперебойную работу механизаторов И. Ф. Шибаев, В. А. Орлов, П. В. Поплаухин, В. И. Чикишев,

механизаторов—В. А. Первалова из колхоза имени Кирова, Г. С. Вшивцева из совхоза «Ошминский», А. В. Маковеева из совхоза «Вякшенерский», И. В. Савиных из совхоза «Прогресс».

У нас в районе выросли настоящие мастера высоких урожаев. Первая бригада колхоза «Малокаменский» получила урожай зерновых 23 центнера с гектара, в этой бригаде собран рекордный урожай по району озимой пшеницы—30,1. Бригадир Николай Андреевич Иванов является участником Выставки достижений народного хозяйства.

По 22 центнера с гектара овса собрали бригады Шахматова и Кудрявцевой из колхоза имени Кирова, П. А. Евстропова из колхоза «Коммунар».

По подъему урожайности в последние годы неплохо работают колхозы имени Тимирязева, «Путь Ленина», совхоз «Ошминский». Низкие урожаи получает колхоз «Организатор». Да и как быть высоким урожаем, если яровую пшеницу здесь сеяли некондиционными семенами по всхожести. С этого участка собрали 7 тонн зерна, а выселили семян 9 тонн. Так, 40 гектаров земли переворачивалось впустую.

Недостаточно внимания уделяют земле в совхозе «Прогресс» и колхозе «Путь к коммунизму».

В 1970 году внесено на поля района 4240 тонн минеральных удобрений, что на 1000 тонн больше, чем в 1969 году. Это составляет по 130 килограммов в физическом весе на гектар пашни или 2 центнера в стандартных туках. Много нужно сделать для того, чтобы снизить себестоимость зерна. Нужно снижать затраты труда особенно на послеуборочной обработке зерна, механизировать погрузоч-

(Окончание на 2 стр.)

В колхоз «Путь Ленина» Григорий Петрович Мухачев пришел после ликвидации в районе МТС. С тех пор он вот уже более десяти лет трудится здесь трактористом.

Летом и весной Григорий Петрович занят на полевых работах, зимой же вывозит

дрова, доставляет корма к фермам. И везде его труд отличают добросовестность, мастерство, тщательность.

На снимке: Г. П. Мухачев за ремонтом своего трактора в Ошминских мастерских «Сельхозтехники».

Фото Б. Василькова.

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА — ПОВЫШЕНИЕ

Из доклада В. И. Зубова

УРОЖАЙНОСТИ

(Окончание.
Начало на 1 стр.)

но-разгрузочные работы, сортирование, очистку. Метка соломы должна проводиться только стогометами на окраине полей или в ряды.

Под урожай будущего года все хозяйства района подготовили и засыпали хорошие семена. Всхожесть отвечает требованиям стандарта. 42 процента засыпано семян I и II классов и только 9 процентов с повышенной влажностью. Много влажных семян в совхозе «Прогресс» и колхозе «Путь к коммунизму».

Колхозы «Путь Ленина», «Малокаменский» все семена довели до I и II классов. Но ничего не делается в этом направлении в колхозах «Красная нива», имени Свердлова и «Путь к коммунизму».

В январе-феврале все семена необходимо переверить и начать протравливание. В наших условиях этот агроприем дает большой экономический эффект.

Прошедший год был поворотным в возделывании льна. Если в 1967—1969 годах колхозы от этой

культуры терпели убытки, то в 1970 году по району был получен доход в 600 тысяч рублей. Так, в колхозе «Путь Ленина» доход с гектара выразился в 1300 рублей, в колхозе имени Кирова—1276 рублей, а в имени Тимирязева—1534 рубля. Вот что может дать гектар льна.

Средняя стоимость сдаваемой тресты по району составляет 36 рублей. Плохо готовится треста к сдаче в колхозах имени Свердлова и «Путь к коммунизму». Ценой 27 рублей за центнер продает тресту колхоз «Колос», 31—совхоз «Вякшенерский», 28,5 рубля—совхоз «Прогресс».

В текущем году есть полная возможность получить доход от льна около миллиона рублей и выполнить план сдачи тресты государству.

Хороший урожай льна получен не случайно. В колхозах и совхозах стали больше уделять внимания возделыванию льна. Улучшилась обработка почвы, больше было внесено минеральных удобрений.

Звеньевой С. В. Вершинин из колхоза имени Тимирязева посеял лен на площади 65 гектаров за

5 рабочих дней, Павел Федорович Втюрин из колхоза «Путь Ленина» посеял лен на площади 55 гектаров за 4 рабочих дня.

Соблюдение основных правил агротехники, широкое применение механизации трудоемких процессов, дали возможность повысить урожай льна-долгунца в два раза по сравнению с 1969 годом.

В результате этого значительно возросли денежные доходы от льноводства в колхозах имени Кирова, «Малокаменский», «Коммунар», «Путь Ленина». В этих хозяйствах чистый доход с гектара посева льна составил 600—900 рублей.

Значительного экономического эффекта добились колхозы «Коммунар» и совхоз «Ошминский», которые в текущем году перешли на новую технологию возделывания льна с применением комбайновой уборки при расстиле льносоломки на льнище и сушки вороха на специальных сушильных пунктах с активным вентилированием. В результате этого более чем в 2 раза снизились затраты на возделывание льна.

А. М. Посаженников из

совхоза «Ошминский» убрал лен на льнокомбайне с площади 54 гектара, а Г. В. Путиков из «Коммунара» — 43 гектара.

Растущее поголовье скота и улучшение культуры ведения животноводства остро ставят перед работниками полеводства вопрос о резком увеличении производства кормов.

Основным источником получения кормов является клевер. Но за последние годы урожайность сена многолетних трав снижается и в 1970 году составила 16,8 центнера с гектара. Мало уделяется внимания и подкормке трав, так в 1970 году травы были подкормлены на площади 1354 гектара из 7659.

Хороший урожай сена получили в колхозах «Путь Ленина», имени Кирова, «Колос», а бригада А. Ф. Кондратьева из колхоза имени Кирова получила по 36,6 центнера с гектара, 41,4 центнера с гектара получено в бригаде М. М. Переваловой.

С большой серьезностью стоит вопрос о создании культурных пастбищ. Только с их расширением выйдут из затруднения большие фермы.

Сейчас на вооружении

колхозов и совхозов мощнейшая сельскохозяйственная техника. В хозяйствах района работает 250 тракторов, 90 зерновых комбайнов, 10—силосных, 13 картофелеуборочных, 11—льняных комбайнов, 80—тракторных прицепов, более 120 автомобилей.

Ежегодно возрастает энерговооруженность труда и его производительность. Если в 1967 году на производство центнера зерна затрачивалось 1,04 человеко-дня, то в 1968—0,7, а в 1969—0,5 человеко-дня, в 1970 году затраты еще ниже.

Основной труд полеводов сейчас переложено на плечи машин и основная задача состоит в том, чтобы перейти к комплексной механизации возделывания не только зерновых и трав, но и льна, и картофеля.

Судьба урожая находится в руках механизаторов. Таких, как Л. А. Валов, А. С. Долгих, В. С. Клешнин из колхоза «Коммунар», А. А. Вшивцев из колхоза «Путь Ленина», А. С. Яровиков из «Малокаменского» и многих других, чей самоотверженный труд принес хорошие результаты в 1970 году.

В. А. Орлов, механик колхоза «Коммунар». Неплохих результатов добились в прошедшем году полеводы колхоза «Коммунар». Особенно успешно потрудились четвертая бригада, которой руководит П. А. Евстропов. В этой бригаде была получена урожайность зерновых 18,9 центнера на площади 150 гектаров. Урожайность льнотресты в Евстроповской бригаде была получена ниже, чем в других, но они ее хорошо подготовили к сдаче и средняя цена реализации одного центнера вышла выше среднеколхозной на 1 рубль 92 копейки.

Высшая урожайность льнотресты была получена там, где проводили уборку комбайнами. На уборке льна хорошо поработали Г. В. Путиков А. Г. Клешнин.

Если раньше в полеводстве почти все работы выполнялись вручную, то сейчас наоборот, главную роль в этой отрасли сельского хозяйства играют механизаторы. И мне хочется назвать тех, кто на протяжении этого года хорошо поработал на технике. Так, Л. А. Валов на гусеничном тракторе выработал 1672 гектара мягкой пахоты, на тракторах марки «МТЗ» лучшей выработкой добились И. Н. Паки-

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СОВЕЩАНИЯ

чев—1348 гектаров, Г. В. Путиков—1088, А. Ф. Соколов—1100 и Г. М. Евстропов—1036.

На уборке урожая у нас было развернуто социалистическое соревнование среди комбайнеров. При подведении итогов оказалось, что победителями вышли П. А. Кушлин, А. С. Долгих, Н. Е. Пантелеев, все они были отмечены правлением колхоза.

На закладе силоса и на транспортировке зерна хорошо поработали шоферы Н. В. Евстропов, Н. П. Зубов, Н. А. Евстропов, Б. Ф. Федоров, Г. С. Чернышов и В. И. Фадеев.

Эти товарищи, как и десятки рядовых колхозников в этом году еще более укрепили экономику нашего колхоза.

Конечно, у нас еще имеется много неиспользованных резервов, так например, во второй бригаде урожайность картофеля получена очень низкая, всего 40 центнеров, да и по другим видам культур урожайность в этом году ниже, чем в среднем по колхозу.

Подкормку озимых культур производили вручную, видимо, как-то

этот процесс надо нам механизировать, но нет РУМов.

В прошедшую пятилетку колхоз «Коммунар» поработал неплохо, но сейчас надо думать о будущем, ведь идет уже 1971 год, год новой пятилетки и мы думаем, что сработаем лучше, чем в прошлом году.

В. И. Яровикова, агроном колхоза «Малокаменский».

Наше хозяйство получило в 1970 году урожай зерновых по 19,9 центнера с гектара на площади 445 гектаров. Озимой ржи получили по 16,5 центнера с гектара на площади 272 гектара, озимой пшеницы по 30,1 на площади 53 гектара, овса—22,6 на площади 120 гектаров.

Эти показатели колхоз добился при комплексе агротехнических мероприятий. По сравнению с прошлыми годами механизаторы стали лучше обрабатывать землю. За качественную обработку и хорошее качество посевов они получают доплату.

Мы заинтересованы, чтобы озимые и яровые культуры подкармливались на всей площади. За минувший год минеральные удобрения внесены на

всю посевную площадь, по 1,6 центнера на гектар. Это, конечно, доза небольшая.

Неплохой урожай льна получен в колхозе «Малокаменский»: тресты получено по 18,4 центнера с гектара, семян—3,5. Доход с гектара составил 1091 рубль.

Какой фундамент заложен у нас под урожай 1971 года? Сев провели сортавыми семенами. В пары внесли минеральных удобрений по 2,5 центнера на гектар. Под яровые культуры вспахали зябь. Семена овса и льна довели до I и II класса, завезли также семена элитного овса «Пшестуй-2».

Сейчас два трактора находятся в ремонте, остальная техника к весне готова. Плуги, сеялки, культиваторы у нас ремонтируются осенью, в марте только проводим осмотр и все доводим до полной готовности.

Р. Н. Окунев, директор совхоза «Ошминский».

Самым примечательным итогом 1970 года для нашего совхоза было получение средней урожайности 9,9 центнера с гектара, такого урожая еще никогда не получали ош-

минские полеводы, но в то же время это еще не высокая урожайность

В повышении урожайности большая заслуга принадлежит нашим механизаторам. Средняя выработка на гусеничный трактор по совхозу составила 1074 гектара мягкой пахоты, на колесный—624. На тракторах марки «ДТ» наибольшей выработки добились Ф. М. Вьюгин, И. Е. Томилов, на колесных И. Н. Вшивцев выработал 1220 гектаров мягкой пахоты, Г. С. Вшивцев—920.

В прошедшем году хорошо поработали и шоферы совхоза. Во время уборки они работали почти круглосуточно, днем отвозили зерно от комбайнов, а ночью везли сдавать государству.

В прениях по докладу также приняли участие председатель колхоза «Путь Ленина» В. А. Крашенинников, управляющий Тоншаевским объединением «Сельхозтехника» В. Н. Горячев, инженер по технике безопасности А. В. Пакин, механик колхоза имени Кирова В. И. Чикишев, председатель райкома профсоюза Н. Г. Михалицын.

В заключение на совещании выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

„Луноход-1“ продолжает работу

Состоялся очередной сеанс с автоматическим аппаратом «Луноход-1». После проведения научных исследований в кратере, в котором луноход находился в период лунной ночи, была передана команда о начале движения лунохода. Самоходный аппарат вышел из кратера и продолжил движение в северо-восточном направлении. В процессе движения проводились исследования грунта и измерения тягосцепных характеристик. Систематически проводился обзор местности. Пройдено 140 метров. Все системы лунохода работают нормально.

(ТАСС).

ОБЛАСТНОЕ СОВЕЩАНИЕ

Сельские и поселковые Советы — самое массовое звено народной власти. Они особенно близки к населению и в своей повседневной деятельности теснее всех других советских органов связаны с широкими массами трудящихся.

Вчера в Горьком состоялось областное совещание председателей исполкомов сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся. Они обсудили как выполняется постановление ЦК КПСС «Об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся», наметили пути еще более активного участия Советов в коммунистическом строительстве.

Наши консультации

О РАБОЧЕМ ДНЕ ПЕРЕД ПРАЗДНИКАМИ

Рабочие и служащие предприятий и организаций района обращаются в прокуратуру с вопросом: «Сохраняется или нет при пятидневной рабочей неделе сокращение рабочего дня в предпраздничные дни?»

Согласно разъяснению Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Президиума ВЦСПС от 12 июля 1967 года, в предпраздничные дни (накануне 1 января, 8 марта, 1 мая, 9 мая, 7 ноября, 5 декабря) продолжительность рабочей смены у лиц, которые при шестидневной рабочей неделе имели семичасовой рабочий день, рабочий день сокращается на один час.

Для лиц, рабочий день которых при шестидневной рабочей неделе составлял шесть часов и менее, продолжительность рабочей смены при пятидневной рабочей неделе в предпраздничные дни не изменяется.

В тех случаях, когда предпраздничному дню предшествуют дни еженедельного отдыха, сокращение продолжительности рабочей смены не производится.

И. ТОПОРОВ,
прокурор района.

НОВИНКА ПРОСТЕЙШАЯ—ЭФФЕКТ БОЛЬШОЙ

Около 20 тысяч тракторов поставлены на ремонт в Саратовской области. При ремонте можно было бы все изношенные детали менять на новые. Но рационально ли это? Сегодня мы рассказываем о новинках, внедренных в Саратовском областном объединении «Сельхозтехника», позволяющих быстро и добротнее восстанавливать изношенные детали тракторов.

Приспособление для сборки игольчатых подшипников предложил А. Макаров — рационализатор Краснокутского районного объединения «Сельхозтехника». Каждый, кто сталкивался с таким подшипником, знает как трудно распределить иголки по обойме и собрать такой подшипник. Макаров сделал муфту и в кор-

пус ее вмонтировал катушку, состоящую из 1000 витков провода диаметром в 0,35 мм.

Во внутреннюю втулку муфты вставляется обойма подшипника. Включается ток. Теперь обойма становится электромагнитом, к ней «прилегают» и равномерно распределяются по периметру рассыпанные иголки. Вставляя стержень, выключаешь ток — и подшипник собран в шесть раз быстрее, чем обычно.

Четырехрезцовый шпindel для расточки гильз предложили И. Петров, Г. Грякалов, А. Наконечный и В. Безгубов — рационализаторы Калининского районного объединения «Сельхозтехники».

Обычно для этой цели используют шпindel с одним резцом. И как прилежно ни растачивают, а конусность, хотя и малая, остается.

В новом шпинделе под углом в 12 градусов к горизон-

тальной плоскости просверлили четыре отверстия, вставили в них резцы и закрепили стопорными винтами. С помощью такого шпинделя чище и быстрее обрабатываются гильзы цилиндров двигателя, благодаря чему получается экономия на ремонте каждого двигателя до 10 рублей.

А. СЫРОВАТКИН.

(Корр. ТАСС).

Саратов.

ИСПЫТАЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

Первый в Подмоскovie цех кальцинирования соломы вступит на днях в строй в совхозе им. Калинина, что в Солнечногорском районе. К этому на первый взгляд мало-значительному событию приковано внимание не только совхозных механизаторов и животноводов, но и руководителей областного управления сельского хозяйства, специалистов «Сельхозтехники», сотрудников Всесоюзного института электрификации сельского хозяйства. Это и понятно: создается опорная база для распространения в Подмоскovie нового метода приготовления кормов из соломы. Его разработали и всесторонне испытали во многих хозяйствах сотрудники Троицкого ветеринарного института, что в Челябинской области. Руководит работой профессор П. А. Кормициков.

Солома... Испокон веков ею крыли в деревнях избы, пришивали к глине «для связи» при сооружении простейших крестьянских строений. Потом, когда появились толь, шифер, кровельное железо и другие строительные материалы, интерес к ней пропал. А теперь? Теперь солому широко используют на подделку матов для парников, укрывают ею от холода бурты картофеля, силос, сенаж. Солома может служить сырьем для получения целлюлозы, картона, кормовых дрожжей. Широкое применение нашла она и в подсобных промыслах.

И все же прежде всего солома — резерв для приготовления кормов и подстилки для скота. В составе компостов солома возвращает земле питательные вещества.

Еще год-два назад в осенние месяцы во многих районах страны на полях полыхали пожары. Это незадачливые хозяева сжигали солому, чтобы скорей освободить пашню под зябь. Минувшей осенью таких «пожарищ» стало мень-

Слово о соломе

ше. И все же они были, обозначая районы, где еще не научились хозяйствовать по-настоящему.

Почувствовать разумное использование соломы можно в подмосковном совхозе «Путь к коммунизму». В морозный зимний день на ферме — теплый запах только что выпеченного хлеба и свежескошенного сена. Над кормушками стелется пар. В них ошпаренная кипятком соломенная сечка, перемешанная с травяной резкой, сдобренная концентратами.

Не скупятся здесь и на соломную подстилку скоту. Меняют ее регулярно. В стойлах чисто, а неподалеку от ферм растут штабеля компостов. Так солома работает на урожай. Он здесь высокий, стабильный. Зерна нынче, например, собрали по 38,8 центнера с каждого гектара.

И все же не секрет, что солома, даже приготовленная общеизвестным способом — измельченная и запаренная, сама по себе большой питательной ценности не представляет. Она лишь охотнее поедается скотом, легче усваивается организмом животных.

При химической же обработке, предложенной челябинскими учеными, питательность соломы возрастает в два с половиной раза. Не только овсяная и ячменная, но и пшеничная и ржаная солома становится мягкой и по вкусовым и кормовым достоинствам мале уступает хорошему селу.

По наблюдениям ученых, при скормлении кальцинированной соломы молочным коровам и животным на откорме перевариваемость сухого вещества увеличивается на 9 процентов, органического вещества — на 10,8, клетчатки — на 17,3, протеина — на 8,8 процента.

Технология кальцинирования проста: сухую измельченную солому обрабатывают в запар-

никах — смесителях специально приготовленным водным раствором извести, карбамида и солей. Делается это в кормоцехах, оборудованных вращающимися смесителями-запарниками барабанного типа.

Смесители имеют по два плотно закрывающихся люка: один-расположен в боковой части и служит для загрузки соломы и концентратов, другой-в торцевой части для загрузки готовых кормосмесей.

Приготовление рабочего раствора также механизировано. На тонну сухой соломы расходуется 1,5-2 тонны воды, 3 процента негашеной извести от веса соломы, 10 килограммов мочевины и столько же соли. В каждый смеситель загружается по 400-500 килограммов измельченной сухой соломы и 95-100 килограммов концентрированных кормов. Загрузочный люк закрывается, и смеситель начинает вращаться. Насосом закачивается рабочий раствор, следом подается пар. Продолжительность обработки — около полутора часов. За это время солома становится мягкой, влажной, приобретает приятный хлебный запах.

Использование метода кальцинирования соломы, предложенного челябинскими учеными, позволит быстрее решить проблему создания надежной кормовой базы во всех зонах страны и особенно в тех районах, где постоянно испытывается недостаток грубых кормов.

А. ШЕСТАКОВСКИЙ.

(корр. ТАСС).

Москва.

Для животноводов ГРАНУЛЯТОР ТРАВЯНОЙ МУКИ

Травяная витаминная мука пользуется заслуженной популярностью как один из лучших кормов для скота. Только в нынешнем году ее заготовлено около миллиона тонн — в четыре-пять раз больше, чем запасы ее три года назад. Технология производства этой ценной муки постоянно совершенствуется, обновляется и техника. Создан и рекомендован к массовому производству комплекс оборудования «ОГМ-1,5», предназначенный для гранулирования муки. Именно в таком виде она наилучшим образом усваивается животными. За час работы с помощью комплекса производится 1,6—1,8 тонны гранулированного корма. «ОГМ-1,5» можно использовать и для гранулирования комбинированных кормов.

(Корр. ТАСС).

КНИГА О ТРУДОВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Массовым тиражом Профиздат выпустил в свет брошюру «Профсоюзному активу села об основах трудового законодательства».

В брошюру включены основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, которые объединяют все основные правовые нормы, регулирующие труд рабочих и служащих. Здесь же читатель познакомится с постановлением Президиума ВЦСПС о задачах профсоюзных организаций

в связи с утверждением Верховным Советом СССР этого законодательства.

В конце брошюры помещена статья председателя ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок И. Ф. Шкуратова. Автор разъясняет важнейшие положения основ законодательства о труде, пишет о работе сельских профсоюзных организаций по контролю за соблюдением закона.

(Корр. ТАСС).

*
**Культура
колхозного
села**
*



ПОГОВОРИМ О ВОСПИТАННОСТИ

ЗАМЕТКИ ПЕДАГОГА

Много разных обстоятельств формируют внутренний мир, вкусы и склонности человека, влияют на его поведение. Эстетический идеал нашего общества — человек, в котором красота внешнего облика органически слита с духовным богатством, внутренней культурой.

Возьмите книги наших классиков, найдите места, где авторы характеризуют своих героев. Одним из первых качеств человека всегда называлось: «Он хорошо воспитан». Вспомним, часто ли мы произносим фразу: «Хорошо воспитанный молодой человек». И действительно, в массе своей нашим ученикам далеко до воспитанности. Мы же, учителя и родители, думаем об этом меньше, чем об успеваемости, об образовании. А ведь воспитанность — это огромная область взаимных отношений человека и не с вещами, не с машинами, не с наукой, а со всеми другими людьми.

От чего же зависит воспитание? Вероятно, от воспитателей которыми являются в первую очередь родители детей и все; с кем они соприкасаются в детстве — бабушки, тетушки, остальные родственники, друзья и подруги, а затем, в школе, и учителя.

Школа — кузница, где формируется личность. Поэтому пора работу педагога, как справедливо призывает тов. Шмаков (журнал «Воспитание школьника» № 2 за 1969 год), «измерять не количеством собраний, тоннами металлолома, километрами походов, а уровнем воспитанности школьников».

Мы говорим и, кажется, немало о том, как надо вести себя, как говорить. Однако, видим развзанность, слышим сквернословие. Или взять обыкновенные слова «здравствуйте» и «до свидания». Они еще не стали необходимостью, привычкой для наших учащихся. Здороваются ребята небрежно, очень тихо или вообще проходят мимо, а тех учителей, которые не работают у них в классе, совсем знать не хотят. Не приветствуют и посторонних людей в школе. А как наши ученики относятся к техникумским школам? Разговаривают грубо, обращаются пренебрежительно.

Мне кажется, что одна из причин невоспитанности молодежи, — однообразие форм и методов работы с ними. Проводятся, в основном, беседы. Почти не стало нынче сборов, диспутов на эту тему, редко обсуждаются материалы периодической печати. Правда, учителя начальных классов больше работают в этом направлении: проводятся упражнения, тренировки с «волшебными» словами, практические занятия, бывают инсценировки. В среднем же и старшем звеньях школы не развивается то, что заклады-

вается в детские души в младших классах.

Под культурой поведения, хорошими манерами понимается прежде всего воспитание внутренней культуры, а не приобретение внешнего лоска. Человек культурен, если он деликатен, скромен, полон доброжелательности к людям. Ничего не стоит такая культура, за которой скрывается холодное, бессердечное отношение к людям. Гуманные отношения и взаимное уважение между людьми провозглашаются Программой КПСС как важнейшая основа морального кодекса строителей коммунизма. Поэтому всякий разговор об этике поведения нужно начинать именно с этого.

Быть вежливым, тактичным, выдержанным человеком не так-то легко. Тут нужны и самодисциплина, и готовность поступиться подчас собственными удобствами привычками, и понимание общественной значимости твоих личных поступков. Курьезу не легко долго воздерживаться от пагубы. Но верность приличиям заставит удержаться от курения, если рядом находятся люди, которым неприятен табачный дым. Умение жить так, чтобы доставлять радость окружающим, — большое искусство, которому необходимо учиться. И учиться всю жизнь.

Суметь заметить и понять состояние другого человека,



Актюбинская область. Когда-то Валентина Осиповна Бойченко сама училась в Хромтаусской средней школе. Сейчас она успешно преподает здесь физику. Интересно проходят в старших классах конференции, дискуссии, на которых Валентина Осиповна рассказывает своим ученикам о последних достижениях физики.

Коммунист В. О. Бойченко активно помогает комсомольской организации школы. На этом снимке вы видите ее среди членов редколлегии стенной газеты.

Фото Д. Карачуна.

Фотохроника ТАСС.

проявить заботу о нем, помочь выйти из затруднительного положения — этому мы должны учить детей. В хирургическом отделении районной больницы второй год лежит мальчик, Валя Исаков. Пионеры 4 «а» класса постоянно навещают его, занимаются с ним, носят ему книжки, настольные игры. И по словам медсестер мальчик изменился: стал общительнее, веселее. Несомненно, что посещение больницы товарища, забота о нем благоприятно повлияют и на характеры ребят.

Чуткость к людям неизменно порождает деликатность, осторожность в обращении с кем-либо. Разумеется, научиться деликатности труднее, чем держать нож или вилку. Здесь от воспитателя нужна душевная тонкость. Художник Игин вспоминает, как ему был преподан урок подлинной тактичности. Когда он, мальчишка, студент в рваных ботинках, был у всемирно известного Качалова, актер, чтобы не смущать гостя, незаметно убрал свои дорогие сигары и стал с «наслаждением» курить его дешевые папиросы.

В понятие воспитанности составной частью входит и культура одежды. Однажды в газете «Известия» под рубрикой «В кругу семьи» была опубликована статья «По одежке встречают». В ней говорилось о том, что знать собственную внешность, уметь выбрать то, что подходит, ответить на два основных вопроса — куда (в гости, поход, на работу) и когда (вечером или днем, зимой или летом) — гораздо важнее знания того, что сейчас в моде. У нас же, пожалуй, наоборот: молодежь больше знает, что модно. Обратите внимание, что одевают наши ученицы в школу. Одежда некоторых из них представлена чуть не всеми цветами радуги. В этом направлении педагогам необходимо работать не только с самими учениками, но и с их родителями.

Иногда при пропаганде хороших манер приходится слышать высказывания, что они, мол, придуманы праздными чужаками и нам ни к чему. Между тем, многие правила хорошего поведения подчеркнуты из народной жизни. Разве почтительность к старшим, уважение к женщине, обычай здороваться, снимая шапку в помещении не восходят к седой старине, к коренным обычаям русского быта? И горько бывает видеть, что эти черты исконно-народной благовоспитанности бездумно зачеркиваются нашими молодыми людьми, как якобы порождение пу-

стого салонного этикета. Мы видим, как молодые люди держатся с девушками, приглашая их, например, на танец. Подошел вразвалочку, грубовато потянул за руку: «Пошли». Не подумает он проводить ее на место и после танца.

Культурного человека характеризует умение разумно использовать свое и чужое время, быть всегда и во всем точным. Трудно, но совершенно необходимо выработать у детей это качество. И чем раньше начать это делать, тем скорее привычка к точности станет второй натурой человека. Вдумайтесь в слова, которые принадлежат Писареву: «Кто сделался совершеннолетним человеком, не научившись ценить время, тот может заниматься уже чем угодно, потому что во всяком случае не займется ничем нужным». А Н. К. Крупская, выступая как-то перед молодежью, сказала: «Неумение беречь свое и чужое время — это настоящее бескультурье, настоящая культурная безграмотность, и ее надо поскорее ликвидировать, как надо ликвидировать неумение читать и писать». Начинать воспитание точности надо с первого же класса школы. Ведь в конечном счете аттестат зрелости должен так же твердо гарантировать воспитанность молодого человека, как, скажем, знание им теоремы Пифагора.

Нашу неустоявшуюся еще молодежь нужно учить, настаивать, воспитывать постоянно, настойчиво, целеустремленно. Если мы не будем этого делать, то усилится влияние на нее улицы, подворотни. Здесь не нужно чураться ни назиданий, ни прямых поучений. Однако пользу они принесут в том случае, если будут звучать не как нудные наставления, а как доброжелательные советы людей, умудренных опытом, людям молодым. Воспитание наших детей подлинно культурными — необходимая и благородная задача и выполнению ее должны быть подчинены усилия школы, семьи, общест-

венности.

Н. МАКАРОВА,

завуч по воспитательной работе Тоншаевской средней школы.

Ростовская область. Более трех миллионов рублей составит доход колхоза «Родина» Песчанского района за 1970 год. Увеличится и сумма отчислений в неделимый фонд. Это хозяйство представляет собой сложный экономический комплекс. Здесь выращивают зерно, фрукты и овощи, занимаются животноводством, птицеводством, развивают и производство переработки сельскохозяйственной продукции.

Наряду с укреплением экономики, увеличением технической оснащенности и энерговооруженности производственных отраслей, их индустриализацией колхоз претворяет в жизнь Директивы XXIII съезда КПСС об удовлетворении культурно-бытовых запросов сельских жителей. Эти задачи правление решает совместно с сельским Советом депутатов трудящихся.

За последние годы на центральной усадьбе построены Дворец культуры, красивые современные здания детского комбината, средней школы, торгового центра, больнично-поликлинического объединения, комбината бытового обслуживания. В селе проведена полная электрификация и радификация, заасфальтировано 25 километров дорог и тротуаров.

В соответствии с перспективным планом социального развития колхоза «Родина» сельские жители будут пользоваться теми же благами, которые имеют горожане.

На снимках: председатель Песчанокского исполкома районного Совета В. И. Глушак, депутаты сельского Совета — Р. Ф. Ковалева, председатель колхоза В. В. Бухтояров и секретарь исполкома сельского Совета Д. А. Кузнецова (справа налево) обсуждают проект застройки села на будущее пятилетие.

Центральный сквер в колхозном селе.

Библиотекарь Мария Григоренко доставила передвижную библиотечку на МТФ № 5. Ее сразу обступили любители чтения — Валентина Ковтунова, Бронислава Вольская, Галина Скорикова и Мария Грушкина. В библиотеке колхоза «Родина» насчитывается более 9700 томов художественной, политической, сельскохозяйственной и другой литературы. Ее услугами пользуются свыше 700 человек.

Фото В. Турбина и Е. Шулепова.

Фотохроника ТАСС.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 5

Тираж 3861